
Мяс цо вае са ма кі ра ван не з'яў ля ец ца 
ад ным з най важ ней шых склад ні каў 
у сіс тэ ме бе ла рус кай дзяр жаў нас ці. Яно 
прай шло вы зна ча ны этап фар мі ра ван ня, 
па ка за ла сваю эфек тыў насць 
і не аб ход насць перш за ўсё для на шых 
лю дзей. Ме на ві та мяс цо выя ор га ны, 
цес на кан так ту ю чыя з на сель ніц твам, 
най больш за ці каў ле ныя ў вы ра шэн ні 
рэ гі я наль ных праб лем і за да валь нен ні 
па трэб людзей. Гэ та ўла да, най больш 
на блі жа ная да лю дзей і за ня тая перш 
за ўсё вы ра шэн нем іх паў ся дзён ных, 
са мых не ад клад ных праб лем. 
І па тым, на коль кі эфек тыў на яна кі руе 
пад ве да мас най тэ ры то ры яй, лю дзі 
мяр ку юць пра ўла ду ў цэ лым. Аб ра бо це 
ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, аб іх 
свай го ро ду ўні каль нас ці і мес цы ў сіс тэ ме 
бе ла рус кай дзяр жаў нас ці мы па га ва ры лі 
са стар шы нёй Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
па рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс цо вым 
са ма кі ра ван ні Аляк санд рам ПА ПКО ВЫМ.

— Аляк сандр Анд рэ е віч, чым, на Ваш 
по гляд, сён ня най перш па він ны зай-
мац ца Са ве ты дэ пу та таў на мес цах? 
Якія га лоў ныя на кі рун кі іх ра бо ты Вы 
б ад зна чы лі?

— Перш за ўсё, мяс цо вае са ма кі ра ван не 
ад каз вае за вы ра шэн не са цы яль ных пы-
тан няў на сель ніц тва. Гэ та аду ка цыя, ахо-
ва зда роўя, пра да стаў лен не па слуг ЖКГ, 
доб ра ўпа рад ка ван не га ра доў і па сёл каў 
і ін шыя най важ ней шыя пы тан ні якас ці 
жыц ця, асаб лі ва ў вёс цы. Так са ма рэа лі-
зу юц ца важ ней шыя дзяр жаў ныя пра гра мы 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця кра і ны, 
пад трым ка прад пры маль ніц тва, вы ра ша-
юц ца праб ле мы за бес пя чэн ня за ня тас ці. 
А за раз гэ та най больш важ на і най больш 
ак ту аль на.

Дэ пу та ты па він ны быць ак тыў ны мі 
людзь мі, пра во дзіць ар га ні за цый на-ма са-
вую і тлу ма чаль ную пра цу з на сель ніц твам 
па пы тан нях рэа лі за цыі дзяр жаў най па лі ты кі 
на мес цах. Бо эфек тыў насць мяс цо ва га са-
ма кі ра ван ня шмат у чым за ле жыць не толь-
кі ад на яў нас ці не аб ход ных за ко наў, якія 
за бяс печ ва юць пра ва вую, ар га ні за цый ную 
і эка на міч ную асно ву са ма кі ра ван ня, але і 
ад ра зу мен ня на сель ніц твам сва іх пра воў 
і аба вяз каў. За да ча дэ пу та та — ар га ні за-
ваць лю дзей, рас тлу ма чыць ім іх аба вяз кі, 
бо, на жаль, не ка то рыя лю дзі пры вык лі да 
ўтры ман ства, яны ня рэд ка лі чаць, што мяс-
цо вай ўла дзе трэ ба за іх вы ра шаць на ват 
іх бы та выя пы тан ні. Дэ пу тат па ві нен умець 
слу хаць, пе ра кон ваць вы бар шчы каў, гэ та 
зна чыць, па він на быць зва рот ная су вязь 
па між вы бар шчы кам і кан крэт ным дэ пу та-
там. Гэ та да зво ліць свое ча со ва рэ ага ваць і 
вы ра шаць вост рыя пы тан ні, а га лоў нае — 
па зі тыў на ада б'ец ца на ўзроў ні і якас ці 
жыц ця лю дзей.

— Якія кры тэ рыі ацэн кі дэ пу тац кай 
дзей нас ці?

— Уз ро вень раз віц ця рэ гі ё на, яго ад па-
вед насць но вым па тра ба ван ням, даб ра быт 
лю дзей, іх са цы яль нае са ма ад чу ван не.

Праб ле ма ацэн кі эфек тыў нас ці ра бо ты 
ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня ад но-
сіц ца да лі ку най менш пра пра ца ва ных у 
тэ о рыі і на прак ты цы. Але мы над гэ тым 
ця пер пра цу ем.

На маю дум ку, дзей насць мяс цо вых Са-
ве таў дэ пу та таў па він на ацэнь вац ца зы хо-
дзя чы з ра шэн ня на ступ ных асноў ных за дач 
на мес цах: ра шэн не пы тан няў устой лі ва га 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця пад ве-
да мас най тэ ры то рыі, уклю ча ю чы пы тан ні 
за ня тас ці на сель ніц тва, экс пар ту, пры цяг-
нен не ін вес ты цый у свой рэ гі ён, раз віц цё 
ма ло га і ся рэд ня га прад пры маль ніц тва; 
уз ро вень пад рых тоў кі і пра вя дзен ня се сій, 
ак ту аль насць пы тан няў, якія аб мяр коў ва-
юц ца, і дзейс насць ра шэн няў, што пры-
ма юц ца; дак лад най і зла джа най ра бо ты 
ўста ноў са цы яль най сфе ры, якас ці ака-
зан ня па слуг на сель ніц тву; пас ля доў на га 

вы ра шэн ня пы тан няў доб ра ўпа рад ка ван ня 
на се ле ных пунк таў; эфек тыў най ра бо ты ор-
га наў тэ ры та ры яль на га гра мад ска га са ма-
кі ра ван ня; ін фар ма ван ня на сель ніц тва аб 
важ ней шых па дзе ях, якія ад бы ва юц ца як у 
асоб ных рэ гі ё нах, так і ў краіне, і за да чах, 
якія ста яць пе рад гра мад ствам.

— Ці цал кам сён ня вы ка рыс тоў ва ец-
ца дэ пу тац кі па тэн цы ял, пра вы і паў на-
моц твы дэ пу та таў? Ці па зба ві лі ся мы ад 
фар ма ліз му ў гэ тай сфе ры? Чым звы-
чай ны дэ пу тат мо жа да па маг чы свай му 
вы бар шчы ку?

— На мой по гляд, яшчэ не каль кі га доў 
та му ста тус і аў та ры тэт мяс цо вай прад стаў-
ні чай ула ды быў, мяк ка ка жу чы, не вы со кі. 
Ка лі ка заць пра вы ка наў чую ўла ду, то тут 
вы бу да ва на жорст кая вер ты каль, і сіс тэ-
ма зладжана пра цуе. А вось прад стаў ні чыя 
ор га ны ўла ды на мес цах за ста лі ся не каль кі 
ада рва ныя ад гэ тай кан струк цыі і дзесь ці 
на ват без да па мож ныя.

За апош нія 10 га доў пры ня ты шэ раг нар-
ма тыў ных пра ва вых ак таў, якія да лі маг чы-
масць па вы сіць ро лю ор га наў мяс цо ва га 
кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня ў вы ра шэн ні пы-
тан няў жыц це за бес пя чэн ня на сель ніц тва, 
іс тот на ўма ца ваць ма тэ ры яль на-тэх ніч ную 
і пра ва вую ба зу Са ве таў дэ пу та таў.

Лі чу, што паў на моц тваў у дэ пу тац ка га 
кор пу са мяс цо вых Са ве таў да стат ко ва. Іс ну-
ю чая за ка на даў чая ба за дае вя лі кія маг чы-
мас ці для іх эфек тыў най дзей нас ці. Гэ та — 
удзел у ра бо це се сій Са ве та, па ся джэн нях 
яго ор га наў, дэ пу тац кіх груп, аб' яд нан няў, 
за пы ты, зва ро ты, удзел у пра вер ках дзяр-
жаў ных і ін шых ар га ні за цый, уня сен не пра-
па ноў аб лік ві да цыі па ру шэн няў за кон на-
сці. Пы тан не за клю ча ец ца толь кі ў ме ры 
вы ка ры стан ня да дзе ных паў на моц тваў і 
сум лен ным стаў лен ні да вы ка нан ня сва іх 
дэ пу тац кіх аба вяз каў.

— Па ста ян ная ка мі сія, якую Вы ўзна-
чаль ва е це, фак тыч на ка ар ды нуе су вязь 
Са ве та Рэс пуб лі кі з дэ пу та та мі ўсіх уз-
роў няў. Ці мож на сён ня ска заць, што яна 
зва рот ная, што дэ пу та ты «зні зу», з мес-
цаў, ак тыў на ся бе пра яў ля юць?

— Пе рад Па ста ян най ка мі сі яй па рэ гі я-
наль най па лі ты цы і мяс цо вым са ма кі ра ван-
ні ста віц ца шмат пы тан няў. У пры ват нас ці, 
гэ та пы тан ні ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры-
яль на га ўлад ка ван ня дзяр жа вы, мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня, аграр най па лі ты кі, пры ро-
да ка ры стан ня і ахо вы на ва коль на га ася-
род дзя, транс пар ту, жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі, ганд лю. Па сут нас ці, рэ гі я наль-
ная па лі ты ка ахоп лі вае ўсе най важ ней шыя 
га лі ны ма тэ ры яль най вы твор час ці, а так-
са ма за ня тас ці на сель ніц тва, раз мя шчэн не 
сфе ры аб слу гоў ван ня, сты му ля ван не ту-
рыз му... Я ма гу ска заць так: рэ гі я наль ная 
па лі ты ка мае на ўва зе пры няц це та кіх кі-
раў ніц кіх ра шэн няў, якія б пры нес лі эка на-
міч ны роск віт са мым да лё кім кут кам на шай 
кра і ны, і кож ны ча ла век, дзе б ён ні жыў, 
меў бы маг чы масць рэа лі за ваць свой па-
тэн цы ял.

Ад ным з асноў ных і ак ту аль ных на прам-
каў прак тыч най дзей нас ці Са ве та Рэс пуб лі кі 
як па ла ты тэ ры та ры яль на га прад стаў ніц тва 
з'яў ля ец ца кан струк тыў нае су пра цоў ніц тва 
з мяс цо вы мі ор га на мі ўла ды і пра ца ў рэ-
гі ё нах. Хо чац ца ад зна чыць, што 23 чле ны 
Са ве та Рэс пуб лі кі з'яў ля юц ца дэ пу та та мі 
мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў 27-га склі-
кан ня, у тым лі ку 15 — дэ пу та ты аб лас ных 
Са ве таў дэ пу та таў, 9 — ра ён ных і га рад-
скіх, 4 — сель скіх Са ве таў дэ пу та таў. У Па-
ста ян най ка мі сіі па рэ гі я наль най па лі ты цы 
і мяс цо вым са ма кі ра ван ні 4 чле ны ка мі сіі 
з'яў ля юц ца дэ пу та та мі аб лас ных, ра ён ных 
і сель скіх Са ве таў дэ пу та таў. Ду маю, што 
та кое прад стаў ніц тва се на та раў у ор га нах 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня да зво ліць вы бу-
да ваць больш дак лад ную сіс тэм ную ра бо ту 
па вы ву чэн ні і аб агуль нен ні праб лем на-
сель ніц тва і фар мі ра ван ні на гэ тай асно ве 
больш якас най нар ма тыў на-пра ва вой ба-
зы, яе сіс тэ ма ты за цыі і зба лан са ва нас ці на 
мяс цо вым уз роў ні.

Для эфек тыў на га вы ра шэн ня мяс цо вы мі 
ор га на мі ўла ды за дач са цы яль на-эка на міч-
на га раз віц ця пад ве да мас ных тэ ры то рый 
важ на па леп шыць сіс тэм ны ана ліз праб лем, 
якія ўзні ма юц ца на се сі ях, па ся джэн нях вы-
кан ка маў, а так са ма на схо дах гра ма дзян і ў 
пра цоў ных ка лек ты вах. У су вя зі з гэ тым вар та 
ўдас ка наль ваць ме ха нізм і ка на лы ін фар ма-
ван ня дэ пу та та мі мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў 
чле наў Са ве та Рэс пуб лі кі і дэ пу та таў Па ла ты 
прад стаў ні коў, рэс пуб лі кан скія і аб лас ныя ор-
га ны вы ка наў чай ула ды аб «ба лю чых пы тан-
нях», якія хва лю юць на сель ніц тва.

Вя лі кую ро лю ў гэ тым пра цэ се па він ны 
ады граць і дэ пу та ты Са ве таў пяр віч на га тэ-
ры та ры яль на га ўзроў ню. Яны ста яць на «пе-
ра да вым ру бя жы» і па він ны дай сці да кож-
на га гра ма дзя ні на, сям'і, вы зна чыць най-
больш вост рыя праб ле мы, за пы ты лю дзей, 
якія пра жы ва юць на вы бар чым участ ку.

— Ці прэ стыж на сён ня пра ца ваць у 
сель скіх, ра ён ных Са ве тах дэ пу та таў? 
Што па трэб на для ўма ца ван ня іх аў та-
ры тэ ту ся род на сель ніц тва?

— Што мы ра зу ме ем пад прэ стыж нас цю 
ра бо ты? Гэ та гра мад ская ацэн ка знач нас ці, 
пры ваб нас ці пэў на га ро ду за ня ткаў. Прэ-
стыж — гэ та па ва га ста ту су, якая скла ла ся ў 
гра мад скай дум цы.

Ра бо та ў ор га нах мяс цо ва га са ма кі ра-
ван ня — цяж кая, але, я лі чу, і прэ стыж ная. 
Гэ та свай го ро ду шко ла, якая фар мі руе 
клю ча выя кам пе тэн цыі па чы на ю ча га кі-
раў ні ка, па лі ты ка: здоль насць вы ра шаць 
шы ро кае ко ла пы тан няў, якія даты чац ца 
са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця пад ве да-
мас най тэ ры то рыі, паў ся дзён ных праб лем 
на сель ніц тва, умен не да маў ляц ца з роз-
ны мі са цы яль ны мі і пра фе сій ны мі гру па мі, 
зра зу ме ла да но сіць свае ідэі да лю дзей, 
аба ра няць пра вы і ін та рэ сы вы бар шчы каў. 
Лі чу, што «пра фе сій ную за гар тоў ку» па лі-
ты кі, дзяр жаў ныя слу жа чыя, кі раў ні кі ар-
га ні за цый па він ны атрым лі ваць ме на ві та ў 
сіс тэ ме мяс цо ва га са ма кі ра ван ня.

Кі раў ні кі мяс цо вых ор га наў ула ды па-
він ны быць гас па да ра мі на пад ве да мас-
най тэ ры то рыі, дак лад на ве даць ста но-
ві шча спраў і апе ра тыў на вы ра шаць усе 
на яў ныя праб ле мы, пра ца ваць на апя рэ-
джан не. Ім не аб ход на вы ра шаць шы ро кае 
ко ла пы тан няў: фар мі ра ваць мяс цо выя 
бюд жэ ты, пла на ваць са цы яль на-эка на-
міч нае раз віц цё пад ве да мас най тэ ры то-
рыі, вы ра шаць мно гія ін шыя жыц цё ва 
не аб ход ныя пы тан ні. Важ кую да па мо гу ў 
гэ тым мо гуць ака заць кі раў ні кі ар га ні за-
цый і прад пры ем стваў. Так, на прык лад у 
Го мель скай і Мін скай аб лас цях пры ня та 
прак ты ка пра вя дзен ня рэ гу ляр ных пле-
нар ных на рад у стар шы ні сель са ве та, у 
якіх пры ма юць удзел усе кі раў ні кі прад-
пры ем стваў і ар га ні за цый, што пра цу юць 
на ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль най 
адзін цы, не за леж на ад фор мы ўлас нас-
ці. Без умоў на, та кая фор ма ра бо ты да-
зва ляе аб мер ка ваць іс ну ю чыя цяж кас ці 
і знай сці шля хі для іх пе ра адо лен ня. На 
мой по гляд, толь кі на дзей ная ка ман да 
ад на дум цаў мо жа за бяс пе чыць рэа лі за-
цыю па стаў ле ных за дач.

— Ці ча ка юць гэ тую сфе ру у блі жэй-
шыя га ды ней кія рэ фор мы?

— Да дзе нае пы тан не не ад на ра зо ва раз-
гля да ла ся і вы ву ча ла ся з пры цяг нен нем 
шы ро ка га ко ла на ву коў цаў ор га наў дзяр-
жаў на га кі ра ван ня, пар ла мен та ры яў, мяс-
цо вых Са ве таў дэ пу та таў і на сель ніц тва. 
Бы ло ад зна ча на, што дзе ю чая ў ця пе раш ні 
час сіс тэ ма мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі-
ра ван ня ў кра і не ў асноў ным ад па вя дае 
гра мад ска-па лі тыч най і са цы яль на-эка на-
міч най сі ту а цыі і ў якім-не будзь кар ды наль-
ным удас ка на лен ні не мае па трэ бы. Тым 
не менш, з улі кам па стаў ле ных кі раў ні ком 
дзяр жа вы но вых, маш таб ных за дач па па-
вы шэн ні ўзроў ню жыц ця на ро да, у пра цы 
гэ тай сіс тэ мы апраў да на пра вес ці шэ раг па-
ляп шэн няў, якія па він ны на сіць уз ва жа ны і 
пас ля доў ны ха рак тар.

У ця пе раш ні час у Са ве це Рэс пуб лі кі 
ство ра на ра бо чая гру па, якая ўсе ба ко ва вы-
ву чы ла ста но ві шча спраў на мес цах, праб-
лем ныя пы тан ні ра бо ты ор га наў мяс цо ва га 
са ма кі ра ван ня і ўнес ла ад па вед ныя пра-
па но вы па ўдас ка на лен ні пра цы на зва ных 
ор га наў, якія бу дуць дэ та лё ва раз гле джа ны 
ў Са ве це Рэс пуб лі кі.

— Са вет па ўза е ма дзе ян ні ор га наў 
мяс цо ва га са ма кі ра ван ня пры Са ве це 
Рэс пуб лі кі дзей ні чае ўжо дзя ся ты год. 
За гэты час якія но выя пры яры тэ ты з'я-
ві лі ся ў спра ве ка ар ды на цыі дзей нас ці 
мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў?

— Ства рэн не Са ве та па ўза е ма дзе ян ні 
ор га наў мяс цо ва га са ма кі ра ван ня пры-
кмет на і ад чу валь на зблі зі ла нас з ор га на мі 
ўла ды на мес цах і да па ма гае ка ар ды на-
ваць на шы дзе ян ні ў адзі ным кі рун ку, вы-
пра цоў ваць сіс тэ му ўза е ма ад но сін з ор га-
на мі дзяр жаў на га кі ра ван ня, ак ты ві за ваць 
пра цу мяс цо вых Са ве таў па ра шэн ні пы-
тан няў са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця 
пад ве да мас ных тэ ры то рый, а га лоў нае — 
уплы ваць на пра цэс удас ка на лен ня за ка-
на даў ства.

Ці апраў даў ся бе Са вет па ўза е ма дзе-
ян ні? Гэ та пы тан не, вя до ма, лепш за даць 
стар шы ням мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў. 
Ад нак ска жу, што Са ве ты атры ма лі рэ аль-
ную маг чы масць аб мяр коў ваць свае праб-
ле мы, вы но сіць іх на дзяр жаў ны ўзро вень, 
аб мень вац ца дум ка мі.

Вя до ма, гэ та сур' ёз ная і вя лі кая ра бо-
та па тра буе свай го да лей ша га ўдас ка на-
лен ня.

Пад вод зя чы вы ні кі ска за на му, ха чу ад-
зна чыць, што мы мо жам пры лі чыць мяс-
цо вае са ма кі ра ван не да тых рэ сур саў, на 
якія трэ ба ра біць стаў ку, вы ра ша ю чы за-
да чу ства рэн ня но вых ме ха ніз маў унут ра-
най ін тэ гра цыі і са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця Бе ла ру сі. Асаб лі вая каш тоў насць 
гэ та га рэ сур су ў тым, што ён з'яў ля ец ца над-
звы чай ды на міч ным і ва ло дае тэн дэн цы яй 
да па ско ра на га са ма раз віц ця.

ГА ЛОЎ НЫ КРЫ ТЭ РЫЙ — ГА ЛОЎ НЫ КРЫ ТЭ РЫЙ — 
ДАБ РА БЫТ ЛЮ ДЗЕЙДАБ РА БЫТ ЛЮ ДЗЕЙ

Дэ пу та ты мяс цо вых Са ве таў па він ны ўлас ным пры кла дам дэ ман стра ваць доб ра сум лен нае стаў лен не да спра вы
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